



# 党建引领绘丰年

## 龙门桥村高粱丰收铺就共富路

通讯员 闵瑞 罗杰 朱昭臣



8月4日,赤壁市新店镇龙门桥村800亩连片高粱迎来大丰收,沉甸甸的穗浪翻涌,轰鸣的收割机穿梭忙活,在党建引领乡村振兴的画卷上,描绘出集体增收、村民共富的美好图景。

龙门村户籍人口512户2190人,常住人口284户567人。2024年被认定为经济薄弱村,村民靠种植农作物为生,收入非常有限。近年来,该村坚持党建引领,通过土地流转得租金、就业打工得收入、产品销售得收益,村集体经济稳步提升,蹚出了一条干部领跑、群众跟跑、产业助跑的富民强村“高速路”,今年村集体经济收入预计可达10.76万元。

聚智破题:“长板凳”议出“金钥匙”

2024年龙门桥村通过恢复耕地及高标准农田整治800亩,因地理位置偏,缺水,无法种植水稻,且随着年轻劳动力外出打工,土地成了“烫手山芋”。

土地是乡村的“命脉”,但规模化流转是块“硬骨头”,如何唤醒沉睡的资源?村党总支给出了答案:聚民智,凝共识。

村党总支“不等不靠”,以“长板凳、圆桌子、小屋场”为载体,多次组织召开屋场会、邻里圆桌会、村湾夜话等,党员群众围坐一堂,大家有商有量,凝聚发展共识。“把闲置土地集中流转,抱团发

展!”这剂由党员带头酝酿、群众共同开出的“药方”,成为了解锁土地价值的“金钥匙”。

引凤筑巢:“云端”引来“金凤凰”

有了流转土地的共识,谁来当“执犁人”?村党总支书记陈海明想尽一切办法仍难有进展。好在功夫不负有心人,一次偶然机会,陈海明结识一位种植大户,他敏锐捕捉商业信息,主动出击,多方联络,在今年3月成功引进潜

江种植大户。

800亩沉睡的土地,由此“觉醒”,焕发生机。村民不仅收获了稳定的土地租金,更在家门口端上了“就业碗”。“我们带来了‘金糯3号’良种和全程机械化种植技术,专供山西等地,不愁销路。今年青年就迎来好收成,亩产800斤,年产值超830万元!”高粱地负责人马树林的笑容里,写满对龙门桥村这片沃土的信心。这不仅是产业的落地,更是党总支为村集体和村民“嫁接”来的

“摇钱树”。

服务护航:“店小二”捧出“金饭碗”

产业兴,百业旺。龙头企业的落户,为龙门桥村注入了一针“强心剂”。然而,陈海明深知,企业能否扎根生长,关键在于服务的“沃土”是否深厚。

党总支书记带头当起“首席店小二”,靠前指挥。村级出资8万元,从平整土地、预埋水管,到修通3公里生产道路,打通了生产的“经脉”,提供全方位基础设施保障,再到流转签约时协调各方利益,全过程贴心服务,让企业专心经营,无后顾之忧。“前期我们在其他地方也有承包土地,但都没有陈书记这么周到且租金合理,我们打算长期扎根,扩大规模!”马树林的肯定,是对村党总支服务效能的最好褒奖。

“209亩茶叶基地流转、茶园租金、丁家庙水库租金、生态公益林管护……”村委会议上,陈海明细数村里的可喜变化,“今年村集体经济收入预计较2024年翻番,带动就业384人次,人均收入增加1万元。”

在新店镇,党总支引领农民共富、村级集体经济红火发展的图景正在徐徐展开。目前,全镇11个村(社区)集体经济收入均超过5万元,其中,超10万的村有9个,超20万的村有4个。

# 党支部牵线搭“健康桥”

## 小柏山村村民家门口享“定制”诊疗

通讯员 宋超



7月31日清晨,赤壁市赤壁镇小柏山村党群服务中心内已排起长队。该村党支部积极对接赤壁市人民医院,邀请医疗团队到村开展健康义诊活动,让80余名村民在家门口就完成了慢性病复查、健康咨询,实实在在享受到“点对点”的医疗服务。

“您的心率已经正常,比住院时好多了。但这药得按时吃,要是出现气短、腿肿加重,一定要及时来医院。”诊台前,赤壁市人民医院心血管内科的钱医师一边给田奶奶做检查,一边细心叮嘱。82岁的田奶奶患心衰多年,6月刚在该院住院治疗,本应7月复诊,来要转两趟车,对她说来说格外费劲。这次村委会提前两天就上门告知义诊消息,还特意提醒要她把住院病历、用药清单都带过来。检查完后,田奶奶笑着说:“这么热的天,不用去城里,在村里就能复诊,真是给我们老年人帮了大忙!”

为了让义诊更对村民“胃口”,活动之前,小柏山村党支部提前就忙活起

来,挨家挨户摸底健康需求,梳理出老年人对心脑血管疾病防治、慢性病管理的集中诉求后,主动对接赤壁市人民医院,精准提出诊疗需求。

赤壁市人民医院根据村里反馈,专

门派出心血管内科、神经内科、内分泌科、中医疼痛科等专科医生,并自带血压仪、血糖仪等检查设备,还备足了三伏贴等适用于老年慢性病的常用药品,让这场“定制化”义诊真正办到了村民

心坎上。

活动现场,健康宣教台前围满了老人,医生用“少盐多醋”“迈开腿、管住嘴”等通俗说法讲解心脑血管疾病防控和慢性病注意事项;中医三伏贴体验区,村民们依次坐下接受贴敷,60多岁的宋大爷贴完笑着说:“这比去城里医院方便多了!”

“我们村老人多,不少人都有高血压、糖尿病这些慢性病,‘看病难’一直是老人们的烦心事。”小柏山村党支部书记宋华阶说,党群服务中心不仅是办公的地方,更要成为服务村民的“暖心阵地”。近年来,村里以党群服务中心为枢纽,已累计开展了健康义诊、技能培训等便民活动10余场。

这场家门口的“健康之约”,不仅让小柏山村的老人少跑路、看好病,更让党群服务中心真正成了连接民生需求与服务资源的“桥梁”。正如宋华阶所说:“把好事办实、把实事办好,就是我们基层干部最该做的事。”

# 红十字救援尖兵 水上演练展锋芒

通讯员 车骏 程晓芳

8月2日,赤壁市红十字水上救护志愿队联合该市先锋应急救援队在赤壁镇长江水域展开了实战化水上救援应急演练,以高强度训练提高队伍快速应急响应与处置能力,为守护江河安澜筑牢实战根基。

演练现场,两支队伍如同一个紧密咬合的齿轮组,高效协作。志愿队队员

驾驶冲锋舟先来了场“水上表演”:直线行驶中突然转向,划出一道利落的弧线;倒船与定点停泊时,双方队员通过手势、呼喊默契沟通,精准停靠。随后,救生圈抛投环节里,队员们瞄准“落水点”果断出手,橙红色救生圈在空中划出抛物线,精准落在指定区域。

模拟狭窄水域穿引时,冲锋舟在行驶中突然转向,引擎轰鸣声与队员的指令声交杂;恶劣环境救援科目中,队员们顶着模拟风浪,进行O型旋转救援,舟体如陀螺般环绕,快速救起“落水者”并转移至安全区域。全程配合空中无人机巡查,实时传回水域画面,与岸上救援人

员配合,形成“空中+水面+地面”立体救援网,7个演练科目连贯推进,一气呵成。

“每一次演练都按实战标准来,才能在真险情前不慌神。”志愿队队长宋华阶表示,此次演练聚焦复杂水域救援难点,通过实景模拟提升队伍协同作战与应急反应能力,让队员“救命本领”更过硬。

# 赤壁医生骆燚 吃碗凉面的功夫,救了条命

特约记者 吕蓉

通讯员 田红云

7月30日傍晚,赤壁市三国美食城一家店里,一名男子起身离席时突然倒地不省人事,正在邻桌就餐的赤壁市中医院妇产科医生骆燚立即上前施救,在持续有效的心肺复苏下,倒地男子逐渐恢复意识,骆燚一直守护男子直至120救护人员到来才离开。

当天下午下班后,骆燚觉得有些疲倦,便没有回家做饭,想着到三国美食城吃碗凉面应付一下,当她吃完面正起身时,前桌的一名男子突然向桌下滑去。

“我开始以为是我起身时不小心碰到他了,再一看,不对,他四肢挛缩并微微抽动。”骆燚的职业敏感性让她察觉到该名男子的情况危急,随即快步上前查看,“发现他嘴唇发绀,叹气样呼吸,随后一动不动,再一摸大动脉搏动没有,心脏骤停了,很危险,必须抓紧这黄金四分钟。”

骆燚随即跪地展开胸外按压和人工呼吸,并呼唤周围群众拨打120,指挥查找附近AED设备。

完成心肺复苏几个周期后,骆燚发现男子心跳逐渐恢复,随后有了意识,呼之能应。但她并没有离开,担心男子会再次心脏骤停,一直守护在男子身旁等待120救护人员到来。

等待过程中,骆燚通过男子手机联系他的家人,发现其独自一人在赤壁工作,家人都在外地一时赶不过来。随后她又辗转联系上男子的工作单位,单位负责人听闻后十分关切,当即表示立即赶来。

120救护人员到达后,骆燚将男子的状况及急救情况详细告知,做好交接才离开现场。

“这人太幸运了,刚好遇见你。”周围群众纷纷围向骆燚,满眼都是敬佩。面对大家的称赞,骆燚摆了摆手,“大家别这么夸我,其实操作任何一位医护人员,在这种危急情况下,都会毫不犹豫地站出来。这不过是我作为医生的职业操守,也是我肩负的使命罢了。”

## 赤壁多措并举

### 应对二代身份证换证高峰

本报讯 通讯员周蜜、张美玲报道:连日来,首批有效期为20年的第二代居民身份证迎来集中换领高峰,赤壁市政务服务服务中心公安局身份证办理窗口多措并举应对市民集中办理换证业务。

8月4日,赤壁市政务服务大厅,众多市民正有序取号,在工作人员引导下依次完成拍照、指纹采集等流程,仅一上午就办理业务超百件。

赤壁市公安局治安管理大队民警任可欣介绍,6月底至今,单日换证人数最高达260余人,预计11月份将会进入换证最高峰期。

据统计,2025年赤壁市需换领第二代居民身份证人数约20万人。对此,该市采取延长办理时限,将换证期限从有效期满前3个月放宽至6个月,鼓励市民提前办理;推行错峰换证,增设周末办证专场,工作日全天均可办理;拓展办理渠道,居民可在全国任意派出所或政务服务大厅换领,无需返回户籍地,还可通过“湖北公安政务服务平台”线上申请换领;自助设备便捷服务,办理二代居民身份证时采集过指纹的市民,可在赤壁市政务服务大厅一楼或车埠派出所的24小时自助办证机上便捷换领;实行温情服务,为行动不便的残疾人提供上门办证等,多项措施积极应对,确保高效推进换证工作。

## 赤壁农业农村局开展地膜“以旧换新”活动 助力农业绿色发展

本报讯 通讯员钟子豪报道:8月5日,赤壁市农业农村局开展地膜“以旧换新”活动,通过回收废旧地膜、置换新膜,推动赤壁市农业绿色可持续发展。

在蒲圻街道生资小区地膜储存仓库,载满旧地膜的车辆停在一侧,等待统一清运处理;新地膜成排码放,工作人员登记核对后发放给农户,各环节衔接顺畅,现场忙碌而有序。地膜“以旧换新”活动面向该市从事农业生产的农户,按“三斤旧膜换一斤新膜”的标准兑换,截至目前累计置换新膜8吨。

该局将持续扩大活动覆盖范围,普及废旧地膜回收的生态意义和兑换流程,完善回收处理体系,形成“回收—处理—再利用”闭环,为赤壁市农业绿色可持续发展筑牢根基,助力乡村振兴战略深入实施。

## 赤壁交投集团公路养护公司

### 借“东风”创新养护模式

本报讯 通讯员邹平报道:近日,赤壁市交投集团公路养护公司小柏公路站借势全省公路路域环境整治提升“东风”,通过无人机巡查破解养护难题,协作机制根治路面抛洒、服务理念紧扣群众利益,让公路管养焕发新生机。

今年4月,小柏公路站结合《全省公路路域环境整治提升工作方案》,制定以“技术赋能、协作提效、服务为民”为核心的创新方案。在G351台小线旅游快速通道,无人机成巡査“利器”,高空识别边坡裂缝等隐蔽病害,破解人工巡查盲区与风险;针对路面抛洒问题,统筹多站点设备构建“冲洗+清扫”联合作业链,精细化分段保洁让路容路貌显著改善。

同时,以“开门搞养护”赢民心:S359石铁线行道树因遮挡农田遭损坏,工作人员进村沟通并解决光照问题,同步开展护路宣传,既化解矛盾又凝聚共识。一系列创新实践,为公路管养高质量发展注入新活力。

## 赤壁医保局开展医保支付培训

### 筑牢基金监管防线

本报讯 通讯员潘靖康、余腾报道:7月31日,赤壁市医保局组织该市定点医疗机构、零售药店开展医保支付资格管理政策及操作培训,以专业能力提升助推医保基金监管提质增效。

培训紧扣“干部素质提升年”要求,聚焦能力短板,从三方面发力:解读政策核心条款并结合案例析边界、明标准,助参训者吃透政策;讲解医保服务协议违约责任,以情景模拟强化责任意识;开展系统实操培训,分设课程确保操作人员熟练掌握功能、提升效率。

培训进一步明确了相关责任人责任,防范医保基金滥用风险,为干部素质提升注入动能。该局将持续以能力提升为抓手,结合政策培训与一线调研,深入机构开展“一对一”宣讲、“手把手”指导,确保政策落地。同时健全监管协同机制,强化部门联动,推动形成“全员、全程、全域”基金防护网,保障医保基金可持续发展,提升参保群众获得感。

## 赤壁总工会

### 启动职工示范性疗休养

本报讯 通讯员王燕琴报道:职工疗休养是工会关爱职工的重要举措。今年,赤壁市总工会计划投入12.5万元,组织100名职工参与两类疗休养活动。其中,示范性疗休养面向基层职工,优先覆盖重点项目、重点工程的产业工人及基层一线的优秀技术工人、优秀职工,费用由赤壁市总工会承担;差额补贴疗休养按基层工会“先申请先得”原则,给予200元/人/天的费用补贴。

7月,赤壁市总工会已组织74名优秀职工、技术工人分两批到九宫山疗休养院开展疗休养活动。此次活动为示范性疗休养项目。期间,赤壁市总工会依托工会阵地资源,秉持“疗休并重、医养结合”的理念,开展形势政策宣讲、爱国主义教育,组织参观历史文化场馆与石龙峡、隐水洞等自然风光;还安排了职工座谈会、联欢及团队协作游戏等活动。职工们既领略了自然风光与人文魅力,又得到身心调养,将以更饱满的热情投入工作。